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_ ayilara bopks bir agidan bakinca, sonuglari
% bigl ssskinlia ufiratmip clan birgok proble-
min, gok eskiden blldifimiz, sgina oldufjumuz sa-
sayilar sira fikeinl ya da blyUkitk fikrini vermek
yilarin baz &zelllkler] yardimiyle kolaylikia g&ei-
leblidigini gariiriz,

Bu kez tekrar saskinlifa ufirar. «Bu I5 bu ka-
dar basit mi idi? Sayilar hakkinda bilgilerimiz bu
kadar sz mi 1di?» diye dUslnOriz.

Orneliin 7 kisi kag farkli sira yapahilir?

6 mi? 21 mi? Yoksa 5040 mi? (5 dakika
dibgilintn}.

Dojru cevap 5040 ur. «Ne kadar gokis diye
gagtimz m? O halde bildifimiz sayilaria en gok
7 basamask Kullanarak 10 milyon farkl says ya-
mbiidigimize bishitin gapip feryadi basmaniz ge
rakir, O (sifir) dan bagliyarak 9 999 999 » ka.
dar olan sayilart yamn ve sayin tam 10 milyon
bulacaksiniz (1 den 9 999 999 & kadar 9 999 999
say1, bir de sifiri eklersek tam 10 milyon eder).

Sayilars bagks bir gdxle bakis. Bildifiniz glbl
amaciyla kullanilir. Bunlarin diginds Gzerinde hig
durulmadan gecilen ok genis bir kullarim alani
daha vardir: bu da lsimlendirmede ya ds dahy
dofrusy cisimlerl birbirlerinden ayirt etmek igin
sayrlarin  kullaniimasidir. Her karar bir sagimdir.
Ve seceblimek igin birinci sart ayirt edebilmek-
tir. BUtUn sagimler ayirt edilebilen seyler arssin-
da yapilabilir. Bu clsimlerin her birinin yerine bir
1ay1 koyarak, cisimlere uyguldyabllecegimiz mate-
matlc iglemleri sayilar Urerinde daha kolaylikla
uyaulayabillriz. Ornein 1kl telefonu, ki plyango
bilstini, iki benzer arabayi, |kl Tkiz askeri, Ofjren-
ciyl Urerindeki numaralar yardimiyle ayirt edebl
liriz. G;rmcltam veys arabalars tatbik edebilece
gimiz problemlari, onlars temsll eden sayilara ca
uygulayabiliriz.

Ayirt edilmes] goreken Ikl tip sayr. 134687,
132255, Bu Iki sayiys dikkatle bakinl BiyOkitk
ve rakkam defipikligl gibi farklarin Uzerinde dur-
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mayin, Aralarinda ne gibl temelli bir fark oldu-
gunu buimays galigin. (5 dakika dizliniin).

Birinei sayids aym rakkam degijik basamak.
larda tekrarlanmamigtir. Oysa (kinci sayicda 2 va
5 rakkamlari Ikiger defa tekrarlanmistir.

0 dan 9 a kadar numaralanmis 10 bilye bu-
lunan bir torbadan 5 bilye geksek ve sonuglar
virgUl glbl Isaretler koymadan sirasiyle keydersek,
5 basamakli bir sayi elde ederiz, Ornegiin sira-
siyle 1,369 ve 5 gelirse, 13495 sayimini elde
ederiz. Burada har gekimden sonra bllyeler tekrar
torbays konulmamistir. Efer her gekimden sonra
bllysler! yerine koyarsak, tekrar ayni bllyeyl g¢e-
kebslleceimizden, 5 gekimde basamaklarinds ayni
rakamlarin tekrarlandifl 5 basamakli sayilar elde
oclebllecefiz (Srnedin 01034). Birincl halde her
cakimden sonra ihtimal dedisic: Onea 10 bilys ara-
sindan gekiyoruz, birlni bulma ihtimall 1/10 dur.
Birini gektikien sonra gerive kaldn 9 bilyeden bi-
rini bulma itimall 1/9 olur. 2, nci gekimden son.
ra geriye kalan B bilysden birinl bolma Ihtimall
1/8 dir. Bilyeler bitene kadar bu Iy boyle devam
eder. Oysa bilyeleri her seferinde lade edip ge-
kim vaparsak ihtimal degismez, birini bulms ihti-
mall delma 1/10 dur,

&b k ve telefonlar. Bilindigl glbl istan
bulda telefon numaralar & basamakl) sayilardan
vapilmigtir. Baga sifir da gelebllir: 004455 gibl
bir telefon numaras: yadirganmaz, Simdl &6 basa-
mak yardimyi lle kag dedisik relefona numara ve
robilecedimizi ve jebelenin kag telefon alabllscegi-
ni hesaplayalim. Birinci basamaga 10 defiisik ra-
kam gelebilir (0,1,2,3,4,5,6,7,8,9). Ornek olarak
Birinel basamafin 0 lle bagladifini forzedelim, Bu.
nun yanina lkinci bir basamak eklemekle bundsn
kag tana Tkl basamakli sayy tliretebiliriz? Gene 10
(00, 01, 02, 03, 04, 05. 06, 07, 08, 09). O hal-
de biltlin tek basamakli 10 rakkamdan Ikinci ba-
samak yardimiyle onardan ylz (10%) (ki basa
makli sayl side ederfz, Herhangl bir sayidan bir




basamak eklemekle ayni sekilde on says tlrete-
bildigimiz igin, yliz 2 basamakli sayidan bin (10%)
3 basamakl sayi; bin, Ug basamakli sayidan on
bin (10') 4 basamakli sayi; On bin, dért basa-
makli sayidan yliz bin (10%) 5 basamakli sayi ve
nihayet ylzbin, 5 basameakli sayidan 1 milyon
(10%) & basamakli say elde ederiz.

Yani & basamak yardimiyle ancak bir milyon
telefona numara verebiliriz. Rastgele & defa sinyal
vererek aracifiim numarayr bulma fhtimalim mil-
yonda birdir. Piyango biletlerinin 6 hanesinde 0
dan 9 a kadar bUtOn rakamlarin kullanilmasina
misaade edlldiji hallerde, piyango bileti igin de
durum ayricdir. Yani bilylk ikramiyeyi kazanma
sansi milyonda birdir. Simdl bu bir milyon nu-
mara icerisinde kag tanesinin, dedisik basamakla-
rinda, ayni rakamlarin  tekrarlanmadifi sayilar
grubuna girdigine bakalim (&rnek 64 71 90).

Defisik basamaklarinda aymi rakamin tekrar-
lanmadigr telefon numaralari. Eger aradidim tele.
fon numraasinda aymi rakamin tekrarlanmadigin
bilsem, rastgele defiisik yerlere basarak 6 sinyal
vermek surellyle istediiim numarayl bulma ihti-
malim ne kadardir?

Bu soruya cevap veretilmek igin bir milyon
numara iginde kaginin defisik basamaklarinda ay-
nt rakamin tekrarlanmadigini bulmaliyiz.

Stiyle bir goziim yolu disiinebiliriz :

a) Madamkl & basamakta degisik rakamlar
kullanacadiz, yazacagimiz her say1 Igin & dedisik
rakamdan istifade etmeliyiz. Bu 6 rakam 0 dan
9'a kadsr olan 10 rakam Igerisinden cesitli sekil-
lerde segebiliriz.

Ornedin 1, 7, 5, 4,3, 2 veya 0, 9, 8, 7, 5, 2
gibi degisik segimler yapilabilir. (iki segimin de-
gistk olmasi igin aralarinda bir tek fark yeter).
O halde Snce 10 sayy Uzerinden yapilabilecek bU-
tin & 1 segimlerin sayisini bilmeliyim.

b) Her bir 6 |1 segimeen rakkamlarin sira-
sini degigtirerek  (Brnefiin 174523, 754231,
132457 ) kag farkli numara elde edebilecegimi he-
saplamaliyim, Nibhayet bu sonucu degisik segimle-
rin adediyle carpmaliyim.

Bu yol akla yakinsa da ¢SzUmi glgtir. 10
Uzerinden yapilabllecek & |1 segimlerin sayisim
bulmak Igin basit bir yol bilmiyoruz.

Simdi problemi daba basit bir yoldan ¢ézip,
10 Uzerinden yapilabilecek bitlin & It segimlerin
sayisini veren bir formil bulmiya galisacagiz. Ara-
difimiz sayilarda su Gzellik var, bir basamak ek-
leyince, her bir sayida daha &ncekl basamaklarda
kultantlmis rakkamiar kullanilimiyor ginkl kulla-
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Sokil L. Herhangl bir sayidan bir basa-
mak eklemekle 10 yenl sayn tiiretebiliriz.
3 ten tilretilen 10 sdet iki basamakh sayiy:
ve nasil tiiretildikierini girliyorsunuz, 0
dan 9 a kadar 10, blr basamakh sayn
her birinden onar tlireterek yiiz (10)%, 2
basamekl say1, yiiz 2 basamakl sayidan
onardan bin (10)%, 3 basamakli say: tiire-
tobiliriz. Ve bu biiyle devam eder, glder,

nilmis o'salar aym rakkamlar tekrarlanmis olacak.
O halde tek basamakli sayilari yazarken her 10
sayidan istifade edebilirim (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8, 9). Bunlarin her birinden ikinci basamak [lave
siyle ancak 9 ar sayl tUretebllirim. Cilinkii birin-
¢l basamakta kullaniimis olan sayiyr kullanmami-
ya mecburum. Boylece 10 tane tek basamakli sa-
yidan 90 (10 X 9) 2 basamakly say;; Bu 90 iki
basamakli sayidan her birinden B er tane tUrete-
rek —llk Iki basamektaki 2 sayiyi kullanamam—
720 (10 X 9 X B) 3 basamakli sayi; aynt sekilda
devam ederek bu 720 Ug basamakli sayidan 5040
(10 X 9 X 8 X 7) 4 basamekly say;; bu 5040
dért basamakli sayidan 30240 (10 X 9 X 8 X
7 X &) 5 basamakli say1 ve nihayet bu 30240, 5
basamakli sayidan 151200 (10 X @ X B X 7 X
& X 5) elde ederiz.. Bu aradiimiz sonugtur. O
halde rastgele rakkamlari tekrarlamadan telefon
cevirsem, rakkamlar tekrarlanmiyan aradifim te-
lefon numarasini bulma (htimalim 1/151200 dir.
Yani gene bulamiyacagim. En iyisi rehbere bak-
mak;

Cesitli segimlerin sayisimi bulmiya yariyan bir
formil, Bu problem! bu maksatla vermedik, Ce-
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Sekil 2. Sayilann deflyik bsswamakianinda ay-
n rakumlann tekraris Iistemlyorsak, bn
wefor, horhangl bir sayidan, bir basamak ekle-
mokle, kag yenl sayr tlretebllecefimizi bulmak
Ieln, yonl sayilar tlirottifimlz sayinia basamak
adedind 10 dan grkarmabyiz. Cinkil yenl bass-
makts o sayida bulunan rakamlan kullaniraak,
deglglk basamuklannda aym rakamlann tekrar-
lnndifs sayilar elde oderiz. 3 ton tliretilon §3
digindald § adet mayrys gdriyorsunuz, Yenl ba-
samagi temsil eden garktan 3 gikanlmmg ve 9
rakam kulmigtir., Biylece 33 elde otmoyl Bnle-
miy oluyoruz. Bu yarilar sltinds, 0 dan 9 a ka-
dar 10 rakamin her birinden 9 ar says tleet-
mokle, 80 (10X9), 2 basamakh say:, bu 90 ki
basamakli saymmin her birinden 8 (10—2) way
tiroterok 720 (10XSXH), 3 basamakh ssyr slde
edebllirls. Ve yenl sayilar tilrettiflmiz nayi-
nin  basamak adedl birer blrer arttakea ti-
retilen sayilur o nisbette asalarak, tiretilecek
sayr kalmaymeays kadar bu bbyle devam eder,

sitll secimlerin sayisini bulmiys kolaylik gsteren
bir formUl bulmak igin verdik. Bu formillin ne
kedar genly bir kullanma alani oldufiunu gdriince
sasaceksiniz. Bu probleml yukarda da sByledifi-
miz gibl Bnce 10 Ozerinden yspilabilecek farkh
& | segim adedinl bulup, bu seddi 6 unsurun ya-
pabilecedi bltln siralarin adedi lle garparak da
grebllirdik. O halde buldufumuz 151 200 (10 X
9X8BX7X6X5) sayisini & unsurun yaptifit
sira adecdine bdlmekle, on Uzerinden kac farkh
6 i sim yapablleceliimizi buluruz. & wunsurun
yapuli sira sded] Ise 6 X 5 X 4 X 3 X 2 X 1 ve.
ya kisacs 61. Unlam Isaretinin bu maksatla kulls
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nigini gegen  yanmizda uzun uzun anlatmighik.
6XSXAXIX2X 1 = 6l = 720 sayisini,
siralanan  unsurlar aymi  sirada lkinel defs yer
alamyacaklarindan, sira birer blrer arttikgs, o %1+
ralardan tlretilebilecek sira adetlerinin, birer bi-
rer nzalacafi mantigina desyanarak bulduk. Tipki
151 200 sayisinin elde edilisinde oldufu gibl.

Bu sayiyr 151200 (10X9X8XTX6X5),
T (A X 5X4X3IX2X1 = 61) y= bSimek-
le 10 Uzerinde kag farkly 6 segim yapilacaimi bu-
lacafiimezs sBylemigtik. Simdl genel bir iface elde
etmek igin 10 X @ X B X7 X &6 X5 sayimim
4 X3X2X1[= 41 = (106)1] sayisi ile
garpalim (10 dan & gikinca 4 kaldifina dikkat
edin). Biylece 10 X ? X B X 7 X 8 X 5 X 4 X
3 X 2 X 1 Ifadesini buluruz ki bu kisaca 101 jek-
linde yamlabilir, Sonucun defjigmemesi igin gene
ayni sayiys balelim, biylecs:

101 101
IOXPXEBX7XEXS = — = buluruz.
4) (10-8)1

10 & genel olarak, n, 6 ys genel olarak r der-
sak bdyle hir formil elde ederiz:

nl

{nr) !

Bu formil n unsurdan (Grnefjimizde 10)
miUmkUn olan bUtln cesitll r (Srnedimizde &) ta-
nesinl segerek bunlarla yapilabllacek bUtln sira-
lart verir. Bunu da r unsurun yaptili sira adedi
rl (Srnefimizde 61) & bdlersek, n unsurdan her
seferinde r unsur segllerek kag farkli segim ya-
pobllecedimizi veren formiil buluruz.

nl

rl (nr) !

Ne o befenmeciniz mi? Biraz flerde bunun
ne kadar yararh oldufunu otrlip bayilacaksiniz.

GECEN SAYIDA VERILEN PROBLEMLER VE
COZUMLER]

1) 20 zar atarak 2 defa 6 elde etme Ihti-
malini hesaplayiniz. 2 adet & elde “ettifimize g5-
re, 2 defa Ihtimall (1/&) olon <63 ve 1B defa
thtimall (5/6) olan €& disi» bir sayi gelecektir.
Bunler VE halleridir. Bu thtimaller! garpariz :

/6" x t5/6)*

ikl adet & gegitll sekillerde elds edilebilir. 20 za-
rin iginden 2 jer 2 jer segimler yaparak, her gifite



6 larin gikemiy oldufunu tasarliysbiliriz. Bu se-
gimlerin sayisini bulmak igin her bir zarin yani-
na diger 19 zar teker teker getiririz. Blylece
20 X 19 2 zarli sira elde ederiz. Efjer zarlar renk-
Il ise boyle durumlar girecefiz: Kirrmizi - yesll;
Yesil - kirmizi. Birincisine kirmuzi zarla, ikincisine
yesil zarla bagladifimiz zaman rastliyacafiz. Bu
ki durum ayni neticeyl verdiinden 20 X 19 sa-
yisint 2 ye bSlmellyiz. Bu durumlardan ancak bi.
rinin Ihtimalini temsi| eden yukardakl sayiyr bu
adatle garpmaliyiz. Sonug :

20 X 19
. (1/6)* . (5/6)'" olur.
2
nl
2) —————— formUlU gesitll VEYA halle
rl (n-r)l  rini hessplamakta kullani-

labilir mi?
Evetl Bu formlUl n sey Igerisinden her sefe

rindle r gey segerek kagc farkli segim yapabilecedl-
mizi veren formUldir. Yukardaki Srnekte gesitll
VEYA lle ifade edilebilecek durumlars hesaplamak
igin 20 gey Igerisinden her seferinde (ki yey seci-
yorduk, O halde n = 20, r = 2.

201 20X 19 X 181 200X19
21 X 181 2

(1Bl = 18X 17X 16X 15X 14X 13X 12X
IMXIDXPXBXTXEXS5XAXIX2X]
ve 21 = 2 X 1 = 2 oldufuna dikkat edin).

21 (20-2)1

YEN| PROBLEMLER

1) 10 kisi Igerisinden & defjisik gdrev Igin
& kigilik segimler yapiyorsunuz, Bu segimler] kag
farkli jekilde yapablilirsiniz?

2) 10 kisl yolda & sinema biletl buluyor,
kag farkli & | grup sinemaya girebllir?

Dilzeltme : 34. cil sayimzda 38. ¢i sahifede Sekil 2'nin iciincil satirindaki wyetmi-
yorsas kelimesi ayetiyorsas olacaktir. Dilzeltir ve Szilr dileriz.

SINIR KOYMA!

Insan kafasinn, o anda, anlagimasiny gilc buldugun serilvenlerin-
den kagma! «Pratik» insanlarin olmaz dedikleri seyler ilzerine agik
fikirlerle atil. Belki bizim sandifumzdan daha fazla duwyularimz
vardir. Binlerce ynldan beri elektrik etrafimizda idi, fakat biz ondan
faydalanamyorduk. Acaba bugiin de bu kadar az anladijumiz, fakat
nasil olacafnm bildigimiz takdirde anlayabilecegimiz kafamn da-
ha birgok giiclerinin meveut olmadiindan nasil emin olabiliriz.

A. WHITMAN

oLgvU

Basit Amerikan fistiindan mucizeler yaratan iinli zenci bil-
gin George Washington Carver su hikayeyi anlatirds :

Kiiciikken bir giin Tannya «Ulu Tanrim, dedim, ne olur, bana
evrenin esrarvu soylen. Fakat Tanrt soyle cevap verdi; Onun esra-
riny bilmek yalmz Bana mahsustury,

Bunun ilzerine, «0yleyse bana Amerikan fishifuvun esranint sdy-
len, dedim. «Evet,» dedi, Tanri, «George, bu hemen hemen senin
olciine gorediry, Ve bana bunun biitiin swrlaryn acikladr.
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